

# 铭记文辈荣光, 珍爱和平生活



我清楚地记得,那是2005年的9月2日,庆祝抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年纪念日,那天早上,父亲很早就起床,穿好那一身洗得泛白而仍挺括的军服便装,戴上一枚枚记载着战火与荣耀的纪念勋章。很少照镜子的他在镜前好好整了整衣服,紧了紧风纪扣,很满意地对着镜子里的自己笑了笑,然后挺着笔直的腰杆,迈着稳当的步伐走出大门。看他那精气神,哪里还像已届八十杖朝之年的老人。母亲悄悄告诉我,因为今天要给他们这些抗战老兵发国家荣誉勋章,父亲昨天激动得一夜没睡好……看着父亲远去的背影,我想父亲昨晚一定是在回忆那烽火连天、热血抗战的激情岁月,在想念为民族的独立解放浴血杀敌的战友们而辗转难眠吧。

父亲出生在山东淄博的一个小山村,小时候家境好时,上过几年私塾,因祖父被日本人打伤而死,家道中落,只能辍学替财主放羊。为报国仇家恨,父亲跟着大伯在山东参加了中国共产党领导的八路军,在山东军区教导团开始了军旅生涯。父亲打过日本鬼子,参加过解放战争和入藏平叛。从山东半岛到东北平原,从华北大地到新疆海岛,从西藏高原到天府之国,转战祖国南北,一枚枚军功章、一张张嘉奖令,伴随着他走过英勇顽强的战争年代。

1973年春,父亲由成都军区调入信阳军分区,后转业到信阳公安处,虽身居要职,但他为人正直、和善,帮助过很多困难群众,却从来没有任何索取。离休以后仍然坚持每天读书看报,关心国际国内大

事,1998年水灾,汶川大地震,只要有国家有难他都会捐助,体现出革命老人的崇高品德,以实际行动诠释着一名老共产党员的高尚情操。

父亲很少跟我们提起他在战争年代的事情,也许是怕战争的残酷和无情,给我们幼小的心灵留下阴影;也许是不愿回想起那炮火连天、生灵涂炭的场面,再次触发埋藏在心灵深处的伤痛和撕心裂肺的精神煎熬。只是到了他晚年后,才慢慢地给我们讲起他抗战的故事。

父亲说战争并非电影电视所展现的那样,真实的战争没有浪漫、没有温馨,只有你死我活,稍一闪失就会丢了小命。他说小日本不仅凶悍猖狂,武器装备更是强悍,让人很头疼。他们一般都是大炮开路,一阵狂炸、扫射后,才开始进攻,有很多新战友,甚至连鬼子的样子都没见到,就被活活炸死,或者是趴在战壕里被震碎了内脏而死。在一次战斗中,父亲接到一个任务,刚出战壕,那个战壕就被炸了,战壕里的战友全部牺牲了,如不早走出十几秒,他肯定也不能幸免。父亲说起这些时还是心有余悸。

父亲说他打鬼子最激烈的是围攻临沂战役。临沂城墙几丈高,其厚度是城墙上可同时并排跑两辆汽车,城墙顶端拉有电铁丝网。开始攻城时,刚从梯子上去的人员就被电死,鬼子和汉奸伪军火力也很强,我军在那攻了多次,用炸药包打开一个缺口,敌人很快就堵住,炸开一个又用火力守着。我军用炮把发电厂击毁了,夜晚市内漆黑一片,但城墙上敌人用盆子装

油点灯,照得如同白天。敌人的汽车在城墙上跑,哪里紧张就到哪里增援,战士死伤严重。这时父亲和战友们决定挖地道,从百米外挖地道,一直挖到敌城墙下,用棺材装上炸药进行爆破。惊天动地一声响,城墙被炸开几丈宽的大口子,城上炮楼也被炸飞了,在最前的部队几乎被震晕了。第二梯队冲进去直插城中心,然后向四面攻击,才把所有敌人歼灭。第二天天亮打扫战场时,尸体遍野,血肉横飞,怵目惊心,我军亦为此付出了巨大的牺牲,伤亡者达数百人,他的一些老乡好友也在场战斗中牺牲了。

最让父亲难忘的是一场渡河遭遇战。我军乘船渡河执行任务,不知敌人早已守住岸边,不停向我军开枪,当时船还没完全靠岸,战士们只好跳下船,边开枪边向岸上冲。父亲说虽然战斗规模不大,但却是他一生中最惊险的一战,敌人枪火密集,不停扫射,我军战士只能顶着枪林弹雨死命向前冲,一个个的战士倒下,冲上岸的少之又少。我听着故事忧心地问:“枪弹那么密集,退回来不行吗?”父亲严厉而又坚定地说:“不行,必须冲,往回退死得更快,只有冲才有机会活下去。”我不知道在山东那块贫瘠凄凉的土地上产生过多少这样骁勇彪悍的战士,更不知道在抗战的沙场上有多少这样的战士身销魂灭,化作墓碑上的无名英雄。多年后,我看到美国大片《拯救大兵瑞恩》中美军登陆诺曼底时的那种惨烈,就更加理解了父亲所讲的只有向前冲才能活下去、才能胜利的深意了。

父亲深情凝重地说:“我一辈子

打过很多仗,说起来还是打鬼子的那段时期最为艰苦,最为惨烈,不知倒下了多少兄弟,牺牲了多少战友……他们是真正的英雄。他们没有什么豪言壮语、伟大信念,他们只是凭着一个好男儿最朴实的情感以身许国。将小鬼子赶出中国,让百姓和家人过上安定的日子才是支撑他们冲锋杀敌的动力。如今国家日益强大,咱们也过上了好日子,但一定不能忘了这些民族英雄们。是他们用血和命才换来了今天,我们应该知道感恩啊!”

2009年父亲因病去世,遗像用的正是60周年胜利日领荣誉勋章时拍的照片,穿着他最爱的军装,一枚枚军功章整齐的别在左胸前,岁月抹去了远去的战火硝烟,却磨不掉曾经的荣耀和自豪,照片里,父亲的目光坚定而从容……

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日的今天,我写下这篇文章,既是寄托对父亲的哀思与怀念,也是向那些为自由、为和平奋勇反抗侵略者而抛头颅、洒热血的先辈致以最崇高的敬意。我们今天铭记历史,缅怀先烈,就是要表明我们珍爱和平、维护和平的决心以及警惕一切破坏和平的倒行逆施,努力开创美好未来的坚定信念。这不仅是和平的启示,正义的宣言,人民的呼声,更是全人类命运的共同主题和人间正道!

仰望浩瀚的夜空,星光闪烁,我愿意相信那是父辈英灵的光芒在佑我中华,更相信这种生生不息的精神传承必将鼓舞我们为要实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋进!

(白艳)